Presentación y objetivos del estudio
La Oficina de Estudios y Políticas Agrarias (Odepa) y la Corporación Nacional de Desarrollo Indígena (Conadi) han sumado sus esfuerzos institucionales con el objeto de acrecentar el conocimiento de los rasgos productivos y sociales de la población indígena nacional que desarrolla actividades vinculadas al ámbito agropecuario y forestal. La información base del estudio se elaboró a partir de los registros que constan en el VII Censo Nacional Agropecuario y Forestal publicado por Odepa y el INE en el año 2007.
Conjuntamente con la difusión de esta información a los interesados, tanto del sector público como privado, este estudio tuvo entre sus objetivos apoyar con estadísticas actualizadas al Programa Orígenes Fase II de la Conadi, especialmente en el establecimiento de la línea de base para sus programas, así como facilitar la focalización de sus propuestas de política dentro de determinados ámbitos económicos y sociales. 

Ambas instituciones tienen la convicción de que este material estadístico constituye un aporte para la toma de decisiones del sector público, así como para investigadores, estudiosos y analistas de la agricultura indígena chilena.  
Metodología
Universo de análisis

La ratificación por el Estado chileno del Convenio 169 de la OIT en el año 2009, otorga a los grupos étnicos nacionales la condición homóloga de pueblo. Sin embargo, con el objeto de mantener el lenguaje utilizado en las publicaciones anteriores de Odepa, se ha acordado utilizar la denominación de etnia.
El universo de las explotaciones indígenas vinculadas a la actividad agropecuaria y forestal que componen este estudio ha sido obtenido de tres fuentes.
· Población indígena autodeclarada en el momento de la encuesta. Esta información está contenida en el VII Censo Nacional Agropecuario y Forestal del año 2007, realizado conjuntamente por la Oficina de Estudios y Políticas Agrarias (Odepa) y el Instituto Nacional de Estadísticas (INE). 
· Población indígena consignada como socio-beneficiario de la Conadi, cuyo nombre aparece registrada en las bases de datos del VII censo mencionado,  pero que no manifestó pertenencia a algunas de las etnias al ser encuestado.

· Beneficiarios del programa Orígenes Fase II de la Conadi cuyos nombres aparecen encuestados en la base de datos del VII censo agropecuario, sin que hayan manifestado pertenencia a etnia alguna al contestar la cédula.
La información extraída de las tres fuentes consultadas, cruzada con la base de datos del censo, permitió ampliar al máximo la identificación y registro de explotaciones bajo administración indígena en el país
.  Los 46.355 casos iniciales publicados por el INE se ampliaron a 53.064, cifra que constituye el universo total analizado en este estudio.
De este modo, la totalidad de la información estadística que ha sido utilizada para la caracterización social y económica de este trabajo, proviene en forma exclusiva del censo mencionado.
El universo de análisis de las explotaciones agrícolas según etnia ha sido diferenciado en dos segmentos. En primer lugar, se ha caracterizado a la agricultura indígena nacional en forma agregada, es decir, a las 53.064 explotaciones de las  nueve etnias en forma conjunta. Este enfoque permitió conocer el universo total de productores indígenas del país, lo que posibilita determinar su peso relativo dentro del total de la agricultura nacional. En segundo lugar, se procede a la presentación de la información social y productiva concerniente a cada una de las etnias en forma particular. En tercer lugar, el formato tabla dinámica permite realizar consultas desagregando la información global según: etnia, región, comuna, área homogénea y sexo del productor. Esta modalidad posibilita, a su vez, diversos cruces entre ellas. 
Las etnias para las que el VII Censo Nacional Agropecuario y Forestal dispone de información son las siguientes: aymara, alacalufe, atacameña, colla, diaguita, mapuche, quechua, rapa nui y yamana.
Tipo de información

La caracterización de la agricultura étnica se establece, fundamentalmente, a partir de tres indicadores básicos:

· Número de explotaciones: corresponde al universo de propiedades silvoagropecuarias encuestadas que se encuentran bajo manejo de un mismo productor. Cabe señalar que el censo agropecuario fue aplicado a toda explotación que constara de una superficie igual o superior a 0,5 hectáreas. Eventualmente, las explotaciones pueden estar conformadas por más de un predio, bajo la condición de que se encuentren dentro de una misma comuna, o también corresponder a explotaciones sin tierra. Estas últimas son aquellos establecimientos que no disponen de suelos agrícolas para la producción, pero que se destinan a la crianza de animales o transformación de productos pecuarios, independientemente de que se encuentren en zonas rurales o urbanas, tales como planteles o criaderos de animales, colmenares, conejeras, gallineros,  entre otros casos.

· Tamaño de la explotación: indica la superficie en hectáreas del total de la explotación. Ante la eventualidad de que esté conformada por más de un predio, la superficie considerada corresponde a la sumatoria de ellos, siempre que éstos se encuentren dentro de la misma comuna. En el caso de encontrarse en otra comuna, la información estadística se asocia a una explotación diferente.
· Superficie agrícola utilizada: expresa el tamaño productivo efectivo de la explotación, en hectáreas físicas. Corresponde a la sumatoria de los diversos cultivos, plantaciones y praderas naturales utilizadas, que han sido declarados por cada productor. Esta variable expresa con mayor pertinencia el tamaño productivo o económico a que está sujeta cada explotación.

Agregación geográfica de la información 
Este trabajo, en su fase final prevista para fines del año 2010, entregará la información al público en dos formatos: texto escrito y archivo magnético.  En el medio escrito, se presentará básicamente la información agregada a escala nacional, regional y según las áreas homogéneas ambientales de Odepa
. El documento magnético adjunto amplía el número de variables consideradas así como su cobertura territorial, al representar prácticamente la totalidad de la información a escala comunal. 
El contenido estadístico del CD  está agrupado en los ocho archivos temáticos siguientes:
1. Atributos sociales del productor.
2. Características de la explotación.
3. a   Uso de suelo en la explotación.
3. b   Uso de suelo en la explotación
4. Plantaciones y animales en la explotación.
5. Empleo, mercados y apoyo financiero a la producción.
6. Apoyo tecnológico en la explotación.
7. Síntesis comparativa entre etnias.
Para una comprensión más amplia de la información estadística que se entrega, se incorpora como material explicativo adicional la cédula y el manual del VII Censo Nacional Agropecuario y Forestal. En ambos instrumentos se encuentra disponible información que ayuda a entender el contexto sobre el que se formuló cada una de las preguntas.
Su formato de presentación es el de tablas dinámicas de Excel, en carpetas versión Office 2007. En la dirección siguiente:

http://www.microsoft.com/downloads/details.aspx?displaylang=es&FamilyID=941b3470-3ae9-4aee-8f43-c6bb74cd1466
se encuentra disponible un paquete de compatibilidad de Microsoft Office destinado a trabajar los archivos con versiones anteriores de Office.
Nota aclaratoria
Es importante mencionar que, si bien esta caracterización de la agricultura indígena de Chile es la segunda iniciativa que Odepa y Conadi realizan en forma conjunta a partir de las cifras censales (la primera se realizó en torno al VI Censo Nacional Agropecuario del año 1997), las cifras publicadas en ambos estudios no son comparables. Este hecho impide la realización de análisis de carácter evolutivo, debido a tres razones básicas:

a) En las publicaciones con cifras 1997, el universo total de la población indígena analizada correspondió a quienes habitaban en una selección de comunas realizada por la Conadi entre las regiones de Bío Bío y de Los Lagos. Esta selección respondió a las unidades con mayor presencia poblacional de las etnias  caracterizadas en dicho estudio. En las etnias del norte, la selección se hizo a través de informantes clave. Por su parte, el análisis con cifras 2007 se realiza sobre un universo individual y territorial más amplio (ver universo de análisis).
b) Ambos censos presentan diferencias metodológicas en la clasificación de algunas variables, como en el caso del uso del suelo. Si bien éstas son menores, en ciertos casos tienen implicancias importantes en el momento de definir tanto el número de explotaciones como su superficie productiva asociada a ciertos rubros.
c) Durante el período intercensal, se han verificado cambios en la organización administrativa nacional, lo que ha significado modificaciones tanto en los límites de ciertas comunas y regiones como en la población circunscrita a ellas.
Para mayor información acerca del instrumento censal o información estadística nacional de contexto, se sugiere visitar el link Mapas y Censos en la página web de Odepa: www.odepa.gob.cl
� Si bien la pertenencia étnica se hizo través de cruces  de nombres y Rut, el manejo de la información ha garantizado, en todas sus etapas, la cautela del secreto estadístico.


� Detalles de las áreas homogéneas ambientales, en ODEPA, Documento de Trabajo N°5.





