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Presentación

Con el objeto de continuar en la tarea institucional destinada a facilitar la gestión, tanto pública como privada, en beneficio del sector agropecuario nacional, la Oficina de Estudios y Políticas Agrarias (Odepa) pone a disposición de los interesados un amplio y completo archivo estadístico, que se sustenta en la información del VII Censo Nacional Agropecuario de 2007, el cual fue realizado en forma conjunta con el Instituto Nacional de Estadísticas (INE).  
A partir de esta información es posible caracterizar a las explotaciones agropecuarias y forestales del país que fueron registradas por el censo. 
La información se presenta en formato de tablas dinámicas, lo que permite realizar diversos cruces de variables productivas, sociales, económicas, tecnológicas, étnicas y territoriales, facilitando la elaboración de diagnósticos sociogeográficos a diversas escalas de detalle. 
Se espera que este aporte contribuya tanto al análisis detallado del sector como a la eventual formulación de políticas, instrumentos y proyectos focalizados en lo social y espacial, destinados a favorecer el desarrollo de la actividad silvoagropecuaria nacional. 

Metodología del estudio
Tipo de información

La caracterización de la agricultura chilena se establece a partir de dos de las variables básicas que entrega el VII Censo Nacional Agropecuario y Forestal del año 2007: a) el número de explotaciones, las que se asocian en forma equivalente a productores, y b) las superficies relacionadas a estas unidades y a sus usos particulares del suelo. Ambas variables son caracterizadas de acuerdo a los atributos sociales y productivos, desagregadas en distintos niveles territoriales. 

· Número de explotaciones. Una explotación corresponde al universo de propiedades silvoagropecuarias encuestadas que se encuentran bajo manejo de un mismo productor dentro de una misma comuna. Cabe señalar que el censo agropecuario fue aplicado a toda explotación que constara de una superficie agrícola igual o superior a 0,1 hectáreas y de una superficie forestal mayor que 5 hectáreas, lo que arrojó un total de 301.376 unidades. Eventualmente, las explotaciones pueden estar conformadas por más de un predio, bajo la condición de que se encuentren dentro de una misma comuna, o también corresponder a explotaciones sin tierra. Estas últimas son aquellos establecimientos que no disponen de suelos agrícolas para la producción, pero que se destinan a la crianza de animales o a la transformación de productos pecuarios, independientemente de que se encuentren en zonas rurales o urbanas, tales como planteles o criaderos de animales, colmenares, conejeras, gallineros, entre otros casos. 
· Tamaño de la explotación. Indica la superficie en hectáreas del total de la explotación. Ante la eventualidad de que esté conformada por más de un predio, la superficie considerada corresponde a la sumatoria de ellos, siempre que se encuentren dentro de la misma comuna. En el caso de encontrarse alguno de los predios del agricultor en otra comuna, su información estadística se asocia a una explotación diferente. La sumatoria de todas las explotaciones censadas abarca un total de 51.695.734,2 hectáreas.
· Superficie agrícola utilizada: expresa la superficie directamente productiva de la explotación, en hectáreas físicas. Indica la sumatoria de los diversos cultivos, plantaciones y praderas que han sido declarados por cada productor, como parte de su estructura de uso del suelo. Esta variable representa el tamaño productivo o económico de cada unidad con mayor pertinencia que la superficie total de la explotación. La sumatoria total bajo este concepto alcanza 18.473.127, 9 hectáreas.
· Agricultores con pertenencia a los pueblos originarios de Chile: el universo de las explotaciones indígenas vinculadas a la actividad agropecuaria y forestal ha sido obtenido de tres fuentes: población indígena autodeclarada como tal en la cédula censal; población indígena consignada como socio-beneficiario de la Conadi, y población indígena registrada por el Programa Orígenes Fase II. Estas tres fuentes, cruzadas con la base de datos del censo agropecuario y forestal, permitió identificar un total de 53.064 productores, agrupados en nueve etnias, quienes constituyen el universo total en este estudio. Cada una de estas agrupaciones puede ser analizada en forma independiente por la totalidad de las variables tanto temáticas como territoriales expresadas en la metodología y el índice.
Agregación geográfica de la información y formato de presentación
Desde la perspectiva territorial, este trabajo presenta la información agregada a escala nacional, regional, comunal y según las áreas homogéneas ambientales de Odepa
. Desde la perspectiva social, la información está desagregada según sexo, edad, estrato de tamaño de la superficie de la explotación y pueblo originario al que pertenece el productor
El contenido estadístico de este estudio se presenta en el formato de tablas dinámicas de Excel, en carpetas versión Office 2007. La información está agrupada en los siete archivos temáticos siguientes:
1. Atributos sociales del productor.
2. Características de la explotación.
3. a   Uso de suelo en la explotación.
3. b   Uso de suelo en la explotación.
4. Plantaciones y animales en la explotación.
5. Empleo, mercados y apoyo financiero a la producción.
6. Apoyo tecnológico en la explotación.
El formato tablas dinámicas permite presentar la información de los diferentes cuadros a escala nacional y, por defecto, se entrega la opción de desagregarla en los ámbitos regional, comunal o de área homogénea ambiental, así como de realizar distintos cruces entre los diferentes niveles de agregación en que se presenta la información estadística. Esto permite realizar análisis a diversas escalas del sector silvoagropecuario, especialmente en cuanto a interrogantes de quiénes, qué, dónde y cómo se produce en nuestro país.  

Con respecto a la diferenciación étnica de los productores vinculados a los pueblos originarios, los pasos metodológicos utilizados pueden ser consultados en la publicación “Agricultura Indígena Chilena”, la cual está disponible en la página web de Odepa. 

Para una comprensión más amplia de la información que se entrega en los diversos archivos, se incorpora como material explicativo adicional la cédula censal y el manual de operación del VII Censo Nacional Agropecuario y Forestal. En ambos instrumentos se encuentra disponible una serie de antecedentes que pueden contribuir a entender el contexto sobre el que se formuló cada una de las preguntas.
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Tendencias nacionales agregadas
La síntesis de los aspectos sociales y productivos del sector silvoagropecuario que se presenta a continuación ha sido elaborada única y exclusivamente con la información estadística que se encuentra disponible en la base de datos que se adjunta y conforma esta publicación. Esta base ha sido confeccionada a partir de la información que entrega el VII Censo Nacional Agropecuario y Forestal, elaborado conjuntamente por Odepa y el INE. 
Número de productores y superficie asociada: de acuerdo a los registros oficiales del censo nacional agropecuario del año 2007, que incorpora a todas las explotaciones agrícolas y pecuarias por sobre 0,1 hectáreas y las forestales mayores de 5 hectáreas, el universo total alcanza a 301.376 explotaciones. Estas unidades se estructuran sobre una superficie total de 51.695.734 hectáreas, de las que, al sustraer la categoría de uso terrenos estériles y la superficie ocupada por obras de infraestructura, tales como caminos y embalses, entre otras, se entrega una cifra de 35.514.010 ha bajo uso agropecuario y forestal. 
Chile destaca por el pequeño tamaño promedio de sus unidades agrícolas. Poco menos de tres cuartos de las explotaciones, es decir, el 72,8%, son de un tamaño inferior a 20 hectáreas, mientras que el 19% se ubica entre 20 y 100 hectáreas. El 8,2% presenta tamaños superiores a 100 hectáreas. Sin embargo, el 93% de la superficie agrícola de las explotaciones está en este último segmento de tamaño: mayores de 100 ha, mientras que sólo el 2,4% del total se encuentra distribuido entre las propiedades menores de 20 hectáreas físicas.
Un total de 268.905 unidades, es decir, 89,2% del total, corresponde a explotaciones individuales, bajo manejo de personas naturales. De éstas, 73% está en manos de productores y 27%,   de productoras. Complementariamente, se identifican 18.719 sucesiones o sociedades de hecho, mientras que 12.811 explotaciones corresponden a sociedades anónimas, de responsabilidad limitada o con “contrato legal”. 
El 68,7% de las explotaciones totales es de carácter unipredial, el 17,1% está constituido por dos predios y el 6,4%, por tres. El 4,3% de las unidades censadas presenta 5 ó más unidades prediales por explotación, número que tiende a incrementarse en forma constante en las explotaciones que se encuentran en los estratos de tamaño superior a 50 hectáreas físicas. Con respecto a la condición de tenencia, 71,8% declara poseer su título de propiedad propio e inscrito, mientras que 13,7% lo declara como propio, pero no regularizado ante el Estado. Un total de 23.303 propiedades, con una superficie de 1.382.000 hectáreas, se encuentra bajo régimen de arriendo, mediería o regalía. Con respecto a la localización del hogar del productor individual, 58,5% de ellos declara vivir en la explotación, mientras que el 31% restante habita fuera de ella. La diferencia porcentual de los productores se encuentra en las sucesiones y en los distintos tipos de sociedades.
Explotaciones sin tierra: se definen como aquellos establecimientos que no tienen suelos agrícolas, pero que se dedican a la producción de animales o productos pecuarios, indistintamente se encuentren en zonas rurales o urbanas. Es posible que estén altamente confinados, como los corrales para diversos tipos de ganado: aves, cerdos, caprinos o colmenares, o que deambulen por espacios ilimitados, ya sean terrenos fiscales o comunitarios. También se incluyen en esta categoría aquellas explotaciones constituidas por regalías de talaje que se conceden en algunas explotaciones a sus trabajadores. El censo del año 2007 identifica 1.824 explotaciones sin tierra. Una gran parte de ellas (34,5%) se distribuye en la Región de Coquimbo, orientando su actividad productiva fundamentalmente a la ganadería caprina transhumante. La siguen en importancia las regiones de Valparaíso y Bío Bío, con 15% y 11,4% del universo total nacional. Desde el punto de vista del empleo, estas unidades originan 7.521 cupos permanentes, lo que representa el 4% del total nacional. El 90% de ellos corresponde al sexo masculino. Con respecto al trabajo de temporada que origina este segmento productivo, existe una relación prácticamente de dos a uno entre el período de mayor y menor demanda. El trimestre noviembre-enero es el período de máxima actividad laboral, con un total de 10.248 empleados, 38% de los cuales es femenino. Contrariamente, el de menor requerimiento estacional es el de mayo-julio, con un total de 5.515 personas, 25% de las cuales es personal femenino.   
Localización geográfica de las explotaciones: a pesar de las restricciones ambientales para la actividad agropecuaria y forestal en amplias zonas del país, existen explotaciones agrícolas en todos los sectores geográficos, si bien el 54% de éstas se encuentra en las regiones de La Araucanía, del Bío Bío y del Maule. Por otro lado, entre el extremo norte del país y la Región de Coquimbo sólo se encuentra localizado el 8,4% de las explotaciones, cifra que no supera el 1,8% en Aysén y Magallanes. 

Si se utilizan como localización geográfica las áreas homogéneas ambientales definidas por Odepa, la depresión intermedia (entre Angostura de Paine y el río Bío Bío) y el valle de secano (entre el Bío Bío y el canal de Chacao), concentran en conjunto casi el 38% de la explotaciones del país (23,4% y 14,5%, respectivamente).  Como segunda zona de concentración están ambas vertientes de la Cordillera de la Costa, con casi 28% de los productores (14,4% en el denominado secano costero y 13,2% en el secano interior). La siguen en importancia los productores localizados en la precordillera, los valles transversales, la cordillera andina, Chiloé insular y el secano del norte chico.
Características sociales de los productores: la avanzada edad relativa de los productores agrícolas, así como su bajo nivel de escolaridad, destacan como algunos de sus rasgos principales. Prácticamente el 80% de los productores es mayor de 45 años y un 34% está por sobre los 65 años de edad. Con respecto al nivel de educación formal, el 63% no supera el nivel de preparatoria o básico, y de éstos el 7,1% no adquirió formación escolar alguna. Por otra parte, sólo 20% de los productores finalizó la educación media, mientras que 3,1% y 6,8% continuaron con estudios técnicos y universitarios, respectivamente. Un patrón claramente observable al analizar las cifras con mayor nivel de desagregación, es la disminución del nivel de escolaridad en función del menor tamaño de la propiedad, así como la mayor proporción de productores con niveles técnico y universitario en las propiedades de mayor superficie. 
Uso del suelo silvoagropecuario: del total de 75,6 millones de hectáreas que conforman Chile continental, 51.695.734 ha constituyen la superficie asociada a las explotaciones agropecuarias y forestales censadas, de las cuales no más de 35,5 millones de ha están bajo uso agrícola, pecuario y forestal. 

Sin embargo, debido a factores geográficos y económicos, la superficie de los suelos cultivados es bastante restringida, alcanzando en la actualidad a sólo 2 millones 121 mil ha. Esta superficie se distribuye en 1.303.210 ha utilizadas en cultivos anuales y permanentes, 401.018 ha en praderas sembradas y 419.714 ha en barbecho y descanso.
En cuanto a otros usos de suelo, un total de 17.070.776 ha están cubiertas por bosque nativo y matorrales; 12.549.478 ha, por praderas naturales; 2.707.461 ha, por plantaciones forestales, y  1.062.352 ha, por praderas mejoradas.
Del resto de la superficie, 15.942.424 ha corresponden a tierras estériles, áridos y pedregales y 242.742 ha presentan un uso indirecto en infraestructura, fundamentalmente en caminos y canales.
Masa ganadera: la masa ganadera nacional presenta un patrón de distribución bien distintivo, caracterizándose por una estrecha asociación entre tipo de ganado y espacio regional en el que habita. La especie que domina en número son los ovinos, con una masa de 3 millones novecientas cuarenta mil cabezas. Poco más de la mitad de éstas se encuentra en la Región de Magallanes. Los bovinos los siguen en importancia, con una masa de 3 millones setecientas noventa mil cabezas, 71,5% de las cuales se ubica en el territorio comprendido entre el Bío Bío y Los Lagos, siendo esta última región la que concentra la mayor proporción de animales (27,9%). Los cerdos son la tercera especie en importancia, con 3 millones doscientos noventa y tres mil animales, de los cuales tres cuartas partes se encuentran mayormente estabulados en las regiones Metropolitana y de O´Higgins. Luego se encuentran los caprinos, con una masa que bordea los 740 mil ejemplares, cuyo 55% se localiza en la región semiárida de Coquimbo. Los caballares presentan un total de 321.000 ejemplares, de los cuales las regiones del Maule y del Bío Bío concentran el 34%. El resto de la masa ganadera se encuentra homogéneamente distribuido entre las regiones de Coquimbo y La Araucanía, señalando cifras levemente inferiores al 10% de la masa total. Finalmente se contabiliza un total de 50.500 llamas y 28.900 alpacas, ambas especies fuertemente concentradas en las llanuras desérticas del norte grande, básicamente en las regiones de Arica Parinacota y Tarapacá y, en porcentaje levemente inferior, en la de Antofagasta.
Tecnología de riego: tanto las restricciones como el aprovechamiento de las heterogéneas condiciones climáticas presentes en nuestro país definen una estructura productiva agropecuaria fuertemente dependiente del regadío. Según la información censal disponible, la superficie regada en Chile alcanza a 1.108.559 ha, cifra que denota un aumento de 3,9% con respecto al censo anterior del año 1997. El riego gravitacional (tendido y por surco) constituye el 72% del total, mientras que el riego por goteo y microaspersión (microrriego) alcanza 22% de la superficie total, con 249.833 ha y un incremento de 300% con respecto al censo anterior. Finalmente, el riego mecánico mayor (aspersión tradicional y carrete o pivote) alcanza 5% de la superficie regada del país, mostrando un incremento de 87% durante los diez años del período intercensal. La disminución en 17% del riego tradicional señala el proceso creciente de tecnificación que ha venido ocurriendo en la estructura de riego nacional. Cabe mencionar que cerca de 34 mil productores declararon su vinculación a alguna asociación de canalistas. 
Orientación de la producción a mercados: la orientación de los productores hacia diversos tipos de mercados permite visualizar el nivel de relación local y regional con estructuras formales de comercialización orientadas tanto a los mercados externos como a diversas cadenas de procesamiento del producto. Un total de 31.565 explotaciones, cerca de 10% del ellas, señala mantener relaciones de comercialización con empresas agroindustriales en forma directa, sin intermediarios. Este total se divide claramente en dos universos: el 50% en explotaciones menores de 20 ha y el resto en las de tamaño mayor.

Paralelamente, 19.331 explotaciones señalan mantener su producción o parte de ella orientada a mercados externos, ya sea en forma directa o a través de una empresa exportadora o un intermediario.  Al igual que en la orientación productiva hacia la agroindustria, poco más de la mitad de este universo corresponde a empresas de superficie inferior a 20 ha. A su vez, de este porcentaje, la mitad, es decir, 24% de las explotaciones totales vinculadas al exterior, son menores de 5 ha.
Ingresos totales provenientes de la explotación: la proporción de sus ingresos totales que entrega la explotación al productor es un indicador que permite visualizar su nivel de dependencia económica con respecto de la actividad silvoagropecuaria. En promedio, el 53,1% de los productores del país recibe de su explotación menos de 25% de sus ingresos totales, proporción que tiende a variar en forma inversamente proporcional al tamaño de la propiedad. En efecto, mientras en el segmento inferior a 5 hectáreas un 58,4% de los productores explica  menos de 25% de sus ingresos por los que provienen de la explotación, ese porcentaje disminuye a 48,6% en el rango de tamaño que va entre 100 ha y 500 ha. Aspectos que explican el bajo aporte de la explotación a los segmentos más pequeños de tamaño son la remuneración al propietario por trabajo extrapredial, el alto peso relativo en sus ingresos de los subsidios sociales por parte del Estado y las remesas desde fuera, sobre todo en los estratos de productores más cercanos a las prácticas de autosubsistencia. En forma inversa, los productores cuyos ingresos totales dependen en más de 75% de su explotación son los de mayor tamaño físico. El 23,8% de las explotaciones de entre 500 ha y 1.000 ha está en esta condición, mientras que sólo el 14,5% de los productores con menos de 5 ha depende en más de 75% de los ingresos provenientes de la explotación.
Acceso a créditos: los productores que señalaron haber accedido a uno o más créditos durante los dos años anteriores al censo, alcanzaron a 73.762 casos. La fuente de crédito citada con mayor frecuencia es Indap (57%), seguido de la banca privada (15%), de líneas de crédito de la agroindustria (15%) y del Banco del Estado (13%). Con respecto a la distribución de estas colocaciones por estrato de tamaño, el 66% de los créditos solicitados a Indap se focalizan en los productores menores de 20 ha físicas. En este mismo segmento de tamaño se ubica el 57% de los créditos provenientes del Banco del Estado y el 56% de los de la agroindustria, mientras que los de la banca privada no superan el 43%.

Acceso a instrumentos de fomento productivo: los productores que señalaron haber accedido a una o más de las bonificaciones ofrecidas por el Ministerio de Agricultura durante los dos años anteriores al censo alcanzan a 43.492 casos. La fuente de recursos citada con mayor frecuencia es el Programa de Recuperación de Suelos Degradados (SIRSD), con el 67%, seguido por el Programa de Fomento Forestal (Decreto Ley 701), con el 22,2%; el Programa de Fomento al Riego (Ley 18.450), con el 10%, y el Fondo de Promoción de Exportaciones de Prochile, con el 0,7% de las menciones. Tanto la bonificación dirigida a los suelos como la de riego se distribuyen equitativamente entre los productores mayores y menores de 20 ha, mientras que las bonificaciones forestales y el fondo de apoyo a las exportaciones lo hacen en 41% y 37% hacia el segmento de menor tamaño.
Membresía de una organización productiva: el 76% de los productores encuestados declara no pertenecer a ningún tipo de organización vinculada al sector silvoagropecuario. Entre las respuestas afirmativas recogidas, 33.979 (poco más de 11% del total encuestado) dicen ser miembros de una asociación de canalistas, 37% de los cuales manejan explotaciones menores de 5 ha. La predominancia de pequeños productores en estas instancias queda reflejada en la concentración de 69% de sus miembros en el estrato inferior a 20 ha. La segunda agrupación en importancia son las cooperativas, organizaciones a las que se vinculan 9.846 productores, cifra que representa a menos del 3% del total de las explotaciones registradas por el censo. El 60,3% de ellos presenta superficies silvoagropecuarias menores de 20 ha. Un conjunto de 6.476 productores pertenece a alguna asociación gremial, 4.309 a alguna sociedad de responsabilidad limitada y 23.951 a otro tipo de organización.
Modalidad de tributación del productor: el régimen impositivo de los productores agrícolas en el país se agrupa en cuatro opciones de tributación: renta efectiva, renta efectiva simplificada, renta presunta y no tributa.

De los 301.376 productores que registró el último censo, 6.888 no respondieron la pregunta. Si bien la cifra es poco significativa, ya que implica a sólo 2,3% de los productores, la superficie silvoagropecuaria vinculada a este grupo de productores bordea los 10 millones de hectáreas, lo que representa el 20% de la superficie censada. Casi el 5% de los productores que pertenecen al estrato mayor de 100 ha no contesta, cifra que disminuye a 2% de los menores de 50 ha. 

Un aspecto distintivo del patrón tributario del sector agropecuario forestal es que el 71,1% de los productores declara no tributar, mientras que prácticamente el 20% lo hace por concepto de renta presunta. Quienes no tributan manejan poco más de 21 millones de hectáreas (51% de las declaradas), mientras que quienes declaran bajo renta presunta poseen bajo dominio 9,5 millones de ha (22,9% de la superficie bajo análisis).

Un número bastante menor (5,2 % de los productores) impone por concepto de renta efectiva, con una superficie asociada de 9,4 millones de ha (23%), mientras que 1,5% lo hace a través de renta efectiva simplificada, abarcando una superficie de 1,4 millones de ha, cifra que alcanza al 3,4% de la superficie agroforestal nacional.

Empleo contratado en la explotación: el empleo contratado a plazo indefinido, es decir, por un lapso superior a 6 meses, y que no considera el empleo propio
 ni la mano de obra de su familia, alcanzó una cifra de 189.651 personas, de las cuales 89,4% son varones.  La mayor frecuencia dentro de este universo total, es decir, 45.752 casos, se da en unidades menores de 10 ha y mayores de 5 ha, lo que representa el 24,1% del total. El resto de los estratos que originan mayor número de empleos indefinidos son las explotaciones cuyo tamaño fluctúa entre 50 ha y 100 ha, con el 22,9% de los casos; las menores de 50 ha, pero mayores de 20 ha, con 13,2%, y las mayores de 500 ha pero menores de 1.000 ha, con 12% de los empleos.
Con respecto al empleo de temporada, existe una diferencia de 2,6 veces entre el período (trimestre) de mayor demanda con respecto al de menor requerimiento estacional. El trimestre febrero–abril, con 402.882 empleados contratados por períodos menores de seis meses, destaca como la época de mayor requerimiento de personal, 34% del cual corresponde a mujeres. Contrariamente, el período de menor intensidad en cuanto al trabajo temporal es de mayo a julio, cuando la demanda disminuye a 152.728 personas, de los que 23% son del sexo femenino. Esto significa que el empleo femenino casi se cuadruplica en la época de máxima demanda de trabajo, con respecto a la de menor actividad. Los trimestres agosto-octubre y noviembre-enero señalan un incremento sostenido en los empleos temporales contratados, con cifras de 193.442 y 390.928, personas respectivamente. Un hecho que destaca en la demanda de jornadas de trabajo, tanto en su componente permanente como de temporada, es que alrededor de 25% de las oportunidades laborales se ofrecen en explotaciones cuyo tamaño se encuentra entre 5 ha y 10 ha. Sin embargo, tomando como ejemplo el empleo permanente, esto implica una cifra promedio de sólo 0,9 trabajadores por explotación, dentro de dicho rango de tamaño. Por otra parte, las explotaciones que más empleo permanente contratan son las comprendidas entre 500 ha y 1.000 ha, con 8,4 personas promedio por explotación.  
En términos agregados, se observa que el trimestre en que el sector presenta mayor demanda de mano de obra global, es decir, permanente más temporal, es el de febrero-abril, con 592.533 personas. Por el contrario, el trimestre mayo-julio es el de menor dinamismo en el requerimiento de fuerza de trabajo, durante el cual, según el censo, se demandó un total de 342.597 personas. Con valores intermedios de demanda se encuentran los trimestres agosto-octubre, con 383.093 empleados, y noviembre-enero, con 480.579 personas. Cabe recordar nuevamente que estas cifras no incorporan ni la fuerza de trabajo del productor ni la de su familia.
Pertenencia de los productores a los pueblos originarios: el universo de las explotaciones indígenas vinculadas a la actividad agropecuaria y forestal, cuya información ha quedado incorporada en el censo agropecuario de 2007, alcanza a 53.064 productores, con una superficie total asociada a sus explotaciones de 1.155.771 hectáreas. Esta cifra representa el 17,6% de los productores del país y el 2,2% de la superficie registrada por el censo. En ambas variables, los productores mapuches concentran los mayores porcentajes. El universo total de productores se desagrega en las siguientes etnias, con su número de explotaciones asociadas: aymara (2.729 explotaciones), kawéshkar (19), atacameña (1.226), colla (57), diaguita (91), mapuche (48.518), quechua (85), rapa nui (330) y yámana (9). 

Finalmente, se debe precisar que las cifras comentadas en esta síntesis corresponden al panorama agregado nacional para cada una de las variables. Un país con altos contrastes físicos ambientales, características sociales y étnicas disímiles de sus habitantes y una heterogénea conformación geográfica, exige un tratamiento con mayores niveles de especificidad y detalle. La desagregación de la información que en esta publicación se pone a disposición del lector ofrece amplias opciones estadísticas para satisfacer dicho objetivo. 

� Ver mapas adjuntos. Los detalles de la metodología de las áreas homogéneas ambientales se encuentran en Odepa, Documento de Trabajo N°5, año 2000.


� El censo anterior del año 1997 incluía al productor como parte del empleo permanente.
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